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«Αντάμωμα - Μνήμες»
Ατομική Έκθεση του Απόστολου Χαντζαρά 

 στην Sianti Gallery
ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
Εγκαίνια: Παρασκευή 12 Νοεμβρίου 2021, ώρα : 19:00 «Sianti Gallery»
(Βασ. Αλεξάνδρου 2, πίσω από Εθνική Πινακοθήκη)
Διάρκεια Έκθεσης : Παρασκευή 12 Νοεμβρίου – Σάββατο 4 Δεκεμβρίου 2021
Επιμέλεια Έκθεσης: Βασιλική Σιαντή 
«Αντάμωμα-Μνήμες» είναι ο τίτλος της έκθεσης του Απόστολου Χαντζαρά, που θα φιλοξενηθεί στην Sianti Gallery από τις 12 Νοεμβρίου έως τις 4 Δεκεμβρίου 2021. Όπως σημειώνει ο καλλιτέχνης, η ενότητα των έργων του με ιστορική μνήμη για το ΄21 αποτελεί την έκφραση ενός πολυσύνθετου εικαστικού κόσμου με χαρακτήρα κοινωνικό, ιστορικό αλλά κυρίως συμβολικό.  
Ο Απόστολος Χαντζαράς χαρακτηριστικά αναφέρει: «Τα έργα μου με αναφορές στο ΄21 για μένα σημαίνουν κάτι περισσότερο από μία ζωγραφική φόρμα ή ένα σύγχρονο σχέδιο design. Είναι ένα Έπος. Γεννήθηκα στο Αγρίνιο Αιτωλοακαρνανίας, όπου για κάποιους ανθρώπους, οι ήρωες τιμώνται ακόμα και ζωντανεύουν μέσα από τα δημοτικά τραγούδια και τις παραδόσεις. Το πανηγύρι του Άη Συμιού στο Μεσολόγγι είναι η πιο σημαντική συνιστώσα της πολιτιστικής μας ταυτότητας. Ο πατέρας μου ζωγράφισε τις εικόνες του μοναστηριού τονίζοντας τον θρησκευτικό χαρακτήρα. Οι παρέες των αρματωμένων, οι καβαλαραίοι ανταμώνουν κάθε χρόνο σε ένα τελετουργικό αναβίωσης. Με νταούλια και ζουρνάδες σε μία αναπαράσταση των εκστατικών χορών χορεύουν με τα χέρια ψηλά, σέρνουν τον τσάμικο. Και τότε Γη και Ουρανός γίνεται ένα! Τους διαπερνάει ο Ήρωας! 

Ζωγραφίζω τους καβαλαραίους με την οπλή των αλόγων ανασηκωμένη, γιατί στον χτύπο της θαρρείς ότι θα μετακινηθεί η Γη και ο Κόσμος όλος! Η σχέση του αλόγου με τον αναβάτη- ήρωα ήταν συγγενική. Μοιράζονταν μία κοινή ζωή! Από τον Μάρκο Μπότσαρη στον Λόρδο Μπάιρον…οι Μπροστάρηδες! Έμειναν κάποιοι να συνεχίζουν! Αυτά που βρήκαν αναβιώνουν με ένα πανηγύρι! Για να μην χαθεί το Έπος και χαθεί και η Ψυχή μας! Και έτσι θα τύχουμε να ανταμώσουμε! Με τα χέρια ψηλά, να αγγίξουμε!!».

Η Ελένη Τάτλα, καθηγήτρια του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής υπογραμμίζει : « Ο Χαντζαράς επικεντρώνεται στον αγώνα των Ελλήνων για εθνική ανεξαρτησία, στην αρχή του 18ου αιώνα και διερευνά με την τέχνη του τρόπους μιας σύγχρονης ερμηνείας του παρελθόντος. Μέσα από την ιδιαίτερη προοπτική του, κατανοεί την ελευθερία ως μια ενεργητική κατάσταση που επιζητά να αποσταθεροποιήσει οποιαδήποτε δεδομένη σχέση ανάμεσα στο πράγμα και το νόημά του, την τέχνη και τον λόγο, με σκοπό την αμφισβήτηση οποιασδήποτε προσπάθειας δημιουργίας ενός όλου. Σε αυτό το μονοπάτι, κινείται με ένα σύνθετο τρόπο, ανακαλώντας ετερόκλιτες γενεαλογικές συνδέσεις του έργου του με τον Delacroix και τον Ρομαντισμό, τον Lichtenstein και την Pop art καθώς και Βυζαντινούς τρόπους έκφρασης. Ένας σημαντικός παράγων στη αναζήτηση της ελευθερίας από τον Χαντζαρά είναι το χιούμορ. Μια διακριτική εισβολή χιούμορ στο έργο του δημιουργεί «αρνητική» αισθητική ευχαρίστηση μέσω της καταστρατήγησης μορφικών, γλωσσικών και κοινωνικών κανόνων. Με τον τρόπο αυτό, το αντάμωμα με την παράδοση γίνεται ένα ανοιχτό παιχνίδι διερεύνησης της αλήθειας μέσα από την τέχνη.»
Από την πλευρά της, η Managing Director της Sianti Gallery, Βασιλική Σιαντή γράφει χαρακτηριστικά: «Σ' αυτή την ενότητα των έργων του Απόστολου αποκαλύπτονται μικρά θαύματα, ζωντανεύουν οι μνήμες και τοποθετούνται στο σήμερα. Σύμβολα ένδοξων εποχών του παρελθόντος εντάσσονται σε μία σύγχρονη δυναμική ζωγραφική. Τα σώματα των ηρώων μυώδη και ρωμαλέα παραπέμπουν σε καθημερινούς ανθρώπους, που παλεύουν για όλα όσα τους ανήκουν. Η διαπεραστική τους ματιά καθηλώνει τον θεατή αναδεικνύοντας μία νέα οπτική. Αυτή, όμως, διατηρεί τον σεβασμό του παλαιού συμβόλου μέσα σε μία σύγχρονη Τέχνη. Τα χρώματα του Χαντζαρά είναι τόσο ζωηρά και ταυτόχρονα τόσο εκκωφαντικά που δεν μας αφήνουν περιθώριο παρά να εντάξουμε την Τέχνη στη ζωή μας». 
Με εκτίμηση,

Γραφείο Τύπου
Εικαστικός Κύκλος Sianti Gallery
Βασ. Αλεξάνδρου 2 και Μιχαλακοπούλου, Αθήνα (Πίσω από την Εθνική Πινακοθήκη)

Τηλ: 210 7245432, 210 3648335

Email: info@siantigallery.com
Web: https://bit.ly/3bnxa7U
Ώρες λειτουργίας Εικαστικού Κύκλου Sianti Gallery :

Τρίτη - Πέμπτη- Παρασκευή  10:00-20:00

Τετάρτη 10:00-15:00

Σάββατο 10:00-16:00

Κυριακή και Δευτέρα κλειστά

